

**Сотрудники Центрального государственного архива Республики Мордовия для учащихся СОШ № 2 имени Героя Советского Союза П.И. Орлова провели виртуальную экскурсию «Сурский оборонительный рубеж. История народного подвига»**

В преддверии Дня Победы сотрудники Центрального государственного архива Республики Мордовия для учащихся 9-го класса СОШ № 2 имени Героя Советского Союза П.И. Орлова провели виртуальную экскурсию «Сурский оборонительный рубеж. История народного подвига».

Ни в одном школьном учебнике нет упоминаний о героическом подвиге строителей Сурского оборонительного рубежа, о трудностях и испытаниях, которые они выдержали. Архивные документы и воспоминания участников строительства Сурского оборонительного рубежа помогают восстановить события тех лет.

Осенью 1941 г. немецко-фашистские захватчики стремительно продвигались к Москве. В случае худшего развития событий и в целях задержания гитлеровских войск на подступах к крупным городам Поволжья в начале октября 1941 г. было принято решение о строительстве укрепленных оборонительных сооружений на правом берегу р. Сура.

Протяженность Сурского оборонительного рубежа, проходившего по Пензенской, Куйбышевской (Самарской) областям и Чувашской и Мордовской АССР, составила более 380 километров, из которых более 80 километров – по территории Мордовии.

На территории Мордовии работы по сооружению Сурского рубежа начались в соответствии с постановлением СНК МАССР и бюро обкома ВКП (б) МАССР от 23 ноября 1941 г.

45 дней 67 тысяч человек, в основном женщины и подростки, рыли противотанковые рвы, блиндажи, окопы, землянки на протяжении 80 км. Работы проводились железными кирками, ломami, лопатами, топорами и пилами. Суровая зима затрудняла выполнение поставленных задач, однако, несмотря на все трудности, задание по строительству Сурского оборонительного рубежа выполнено. 19 января 1942 г. строительство рубежа закончилось.

20 марта 1944 г. принято постановление СНК МАССР о разборке оборонительного рубежа.

